

Cum se dau banii

Plata concediilor medicale și de creșterea copilului, lămurită sau...

Harababura din sistemul de stat afectează, la modul profund, pe bieții contribuabili și-i arde unde îi doare mai rău: la sănătate și creșterea copiilor. Deși pe hârtie există posibilitatea ca celebrele concedii medicale să fie plătite 100% (sigur, în funcție de încadrarea în boală), în practică nu se întâmplă asta. Mai mulți cititori ai ziarului nostru s-au plâns că, deși aveau dreptul de a fi plătiți integral, au luat cu 300, 400 sau chiar 500 de lei mai puțin. „Păi tot de la noi iau bani? Eu am cancer de sân, am finalizat cele cinci ședințe de citostatice, iar acum trebuie să mă operez. Am luat cu 500 de lei mai puțin, deși sunt încadrat la grad maxim. Eu ce fac? Pentru mine, acei bani reprezintă o sumă extrem de importantă”, a declarat, pentru „Telegraf”, o pacientă din Constanța, Claudia M. Pare că o veste bună vine de la premierul Viorica Dăncilă, care a declarat, joi, că ordonanța de urgență referitoare la concedii medicale, aprobată de Executiv, cuprinde măsuri pentru menținerea drepturilor și indemnizațiilor asiguraților în sistemul public de sănătate, acestea aplicându-se până la 30 iunie 2018. „Am aprobat astăzi (joi – n.r.) o ordonanță de urgență care cuprinde măsuri pentru menținerea drepturilor și indemnizațiilor asiguraților în sistemul public de sănătate, măsurile sunt tranzitorii și se aplică până la 30 iunie 2018 pentru persoanele asigurate care se află în concediu medical sau care urmează să intre în



Premierul Viorica Dăncilă: „Practic, în cazul în care transferul sarcinii fiscale duce la diminuarea indemnizației, se plafonează contribuțiile de asigurări sociale datorate astfel încât să se mențină indemnizațiile la nivelul aflat în plată înainte de 1 ianuarie 2018”

concediu medical în această perioadă. Reiteriez o dorință de a exista o discuție între ministrul Finanțelor, ministrul Muncii și ministrul Justiției pentru a putea prelungi această perioadă tranzitorie pentru mămici. Eu cred că este un lucru important și cred că mămicile din România ar fi bucuroase dacă am putea realiza acest lucru”, a afirmat Viorica Dăncilă, la începutul ședinței de Guvern.

Ea a menționat că persoanele care beneficiază de concediu medical pentru incapacitate temporară de muncă cauzată de boli obișnuite sau de accidente în afara muncii, concedii medicale și cele pentru îngrijirea copilului vor beneficia de același drepturi și de același nivel al indemnizației ca cele aflate în plată

până la 1 ianuarie 2018. „Practic, în cazul în care transferul sarcinii fiscale duce la diminuarea indemnizației, se plafonează contribuțiile de asigurări sociale datorate astfel încât să se mențină indemnizațiile la nivelul aflat în plată înainte de 1 ianuarie 2018”, a adăugat premierul.

Sună complicat și incomplet. Doamna premier nu spune ce se întâmplă cu drepturile bolnavilor după data de 30 iunie 2018, nu spune dacă bolnavii își pot recupera banii luați abuziv de stat, fără nicio explicație, și încearcă să acumuleze capital electoral punctând problematica mămicilor. Și restul? Nu ne mai rămâne decât să ne programăm când să ne îmbolnăvim, în funcție de... când se lămuresc politicienii că avem nevoie de bani ca să ne putem trata?

Riposta bancherilor

Plafonați dobânda? Înăsprim creditarea!

Felul în care se dialoghează pe tema plafonării dobânzilor nu este unul bun, iar bancherii se așteaptă să fie ascultați pentru a putea explica impactul măsurii, mai ales efectul de runda a doua în care creditul nu va mai fi tot atât de accesibil, a afirmat,

mai ieftine. Acesta este percepția. Iar impactul de runda a doua, cel care de obicei nu se transmite, este datoria noastră să îl spunem - poți să te bucuri că ți se promite un credit mai ieftin, în runda a doua trebuie să te gândești dacă poți să-l mai iei”. Prin limitarea dobânzilor, băncile ar putea lua decizia de a limita riscurile la care se expun și, în acest fel, ar putea deveni mai exigente în privința clientelei. De asemenea, Dănescu a declarat că România are cel mai mic grad de

intermediere financiară din Europa, respectiv nivelul creditului neguvernamental raportat la produsul intern brut, anul trecut fiind de 29%, iar anul acesta vorbim de 27%. La nivel european el este de peste 100%.

Martți, comisiile de buget, economică și juridică au acordat raport de admitere cu amendamente unei propuneri legislative care modifică OG 13/2011, astfel încât dobânda pentru creditele ipotecare nu va depăși de 2,5 ori dobânda de referință a BNR - „Astăzi, când dobânda BNR este de 2,25%, dobânda maximă care poate fi percepută pentru creditele ipotecare ajunge undeva la 5,4%”. Inițiatorul legii, senatorul liberal Daniel Zamfir, spune că sunt foarte multe țări din Europa care practic o limitare a dobânzilor - „Am stabilit foarte clar ca DAE să nu depășească respectivele plafoane. Am decis să introducem acest amendament și să plafonăm DAE pentru că, de cele mai multe ori, chiar dacă am fi plafonat dobânda remuneratorie sau pe cea penalizatoare, ar fi existat diverse mecanisme de introducere a spețelor bancare, comisioane și așa mai departe, care să fi ridicat DAE. Pe noi ne interesează ca cetățenii români să știe foarte clar cât vor plăti”.



joi, președinte executiv al Asociației Române a Băncilor (ARB), Florin Dănescu - „Se vorbește prea mult de impactul de runda întâi. Adică impactul așteptat imediat, cel pe care îl percepe populația. Am avea credite

intermediere financiară din Europa, respectiv nivelul creditului neguvernamental raportat la produsul intern brut, anul trecut fiind de 29%, iar anul acesta vorbim de 27%. La nivel european el este de peste 100%.

Paul NĂȘĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

Tu știi ce face copilul tău?!

La Școala gimnazială Tuzla s-a derulat prima activitate cu părinții din cadrul Proiectului „Necenzurat”. Activitatea a fost primită cu interes, părinții exprimându-și aprecierea față de scopul proiectului, pe care l-au caracterizat ca fiind „unul util și extrem de ancorat în realitatea secolului XXI”. De asemenea, elevii au beneficiat de o primă lecție în care au luat contact cu țintele proiectului, stabilindu-și propriile obiective și reguli de grup, în urmă cu câteva zile. Ce s-a întâmplat de fapt? Această unitate școlară implementează, în perioada februarie – iunie 2018, proiectul național de prevenire a consumului de tutun, alcool și droguri, în rândul adolescenților cu vârste între 12 și 14 ani, intitulat „Necenzurat”. Proiectul pune accent pe formarea abilităților sociale ale elevilor, implică profesorii și părinții, folosește metode interactive, având la bază studii care dovedesc eficiența acestui tip de intervenții. În timpul celor 12 activități care se vor desfășura cu elevii se va crea un mediu securizant în clasă; se va stimula comunicarea în grupul de elevi; se vor transmite informații corecte despre droguri; și se vor forma abilități de viață, necesare luării unor decizii informate, corecte și responsabile în legătură cu consumul de tutun alcool și droguri. Pe lângă activitățile destinate elevilor, acest proiect are și un modul adresat părinților, deosebit de util în realizarea unui parteneriat activ și eficient între școală și familie, în educația antidrog a copiilor.

Rabla are undă verde și-n 2018

Premierul Viorica Dăncilă a afirmat, joi, că va fi aprobat, în ședința de Guvern, bugetul Fondului de Mediu, menționând că programele Rabla Clasic, Rabla plus și Casa Verde vor continua și în acest an - „Este pentru prima dată când bugetul în cauză este aprobat din timp, încă din februarie, ceea ce reprezintă o garanție în plus că obiectivele de mediu propuse vor fi finanțate și vor fi îndeplinite”. De asemenea, Dăncilă a subliniat că vor fi sprijinite o serie de programe ale comunităților locale.

Consumul de unt s-a îngrășat

Consumatorii nu numai că mănâncă mai mult unt, ci sunt dispuși și să plătească mai mult pentru acest produs, transmite Bloomberg. Potrivit analiștilor de la firma de cercetare Euromonitor International, valoarea vânzărilor mondiale de unt ar urma să înregistreze o creștere cu 2,9%, până la 19,4 miliarde dolari, în 2019, depășind creșterea de 1,9% înregistrată în termeni de volum. Cererea de unt, smântână și alte produse cu un conținut ridicat de grăsimi a crescut, după ce percepția consumatorilor a fost modificată de studiile care arată un risc redus pentru sănătate de pe urma consumului de produse lactate cu un conținut ridicat de grăsimi, spune și Departamentul american al Agriculturii, într-un raport publicat la mijlocul acestei luni. Asta a dus la creșterea prețurilor, care, în septembrie 2017, a atins un nivel record, pe fondul lipsurilor în aprovizionare în Europa.